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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

АТ –– артеріальний тиск 

 

ЗДО –– заклад дошкільної освіти 

 

ЗСО –– заклад середньої освіти 

 

ІП –– індекс Піньє 

 

МСК –– максимальне споживання кисню  

 

ОГК –– обвідні розміри грудної клітки 

 

СОК –– систолічний обсяг крові 

 

ФП –– фізична працездатність   

 

ХОК –– хвилинний обсяг крові 

 

ЧСС –– частота серцевих скорочень  

 

PWC –– загальна фізична працездатність  
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Формування здоров’я дитини, повноцінний 

розвиток систем її організму – одна з найважливіших проблем суспільства 

[32; 55; 56; 74]. Це зумовлено тим, що в дошкільний період закладаються 

основи фізичного, інтелектуального, духовного, творчого розвитку дитини. 

Це свідчить про визначальне місце такого вікового періоду у забезпеченні 

успіху в подальшій діяльності, передусім навчанні в початковій школі.  

Водночас відзначаємо, що медичні працівники, педагоги і батьки в 

розвитку дітей відзначають відставання, затримки, порушення, відхилення, 

невідповідність нормам, неповноцінність стану розвитку необхідному. 

Важливість тут зумовлена тим, що провідне місце в загальному розвитку 

дітей дошкільного віку посідає фізичний, адже зумовлює стан здоров’я [6; 

12], функціональні можливості систем організму [18; 32], а їх високий рівень 

є чинником стимулювання розвитку інших можливостей, якостей, функцій 

[28; 38].  

Конкретизуючи останнє відзначаємо, що розвиток дітей між 3 та 7 

роками життя є відмінним від необхідного. Зокрема, більшість має одне або 

декілька захворювань, відхилення у фізичному чи психічному розвитку, а 

показники їх фізичної підготовленості й функціональних можливостей 

відповідають низькому та нижчому від середнього рівням [14; 52].  

Це є однією з провідних причин того, шо на початку навчання у 

початковій школі тільки третина дітей є фізично здоровими [74], решта має 

відмінну від необхідної фізичну працездатність [13; 22], відмінним від 

безпечного для здоров’я рівнем функціонування різних систем організму, 

перенапруженням регуляції серцевого ритму. Більшість дітей, крім 

зазначеного, має виразну втому від розумової діяльності, а наслідком цього є 

зниження психофізіологічних ресурсів і ефективності функціонування 

організму [27; 34].   
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Зазначаємо також, що дотепер сучасна система дошкільної освіти 

орієнтувалася тільки на санітарно-гігієнічні норми життя дитини, 

здійснювала нормування фізичних якостей і навичок [55; 56]. Але 

інноваційні підходи до вдосконалення змісту педагогічного впливу задля 

досягнення необхідного високого розвитку дитини, передусім фізичного і 

психічного, значною мірою ґрунтуються на теоріях порівняльно-

фізіологічних,  онтогенетичних спадкових і набутих форм рухової діяльності 

[20; 23]. Остання, але з використанням засобів фізичного виховання, повинна 

враховувати положення зазначених теорій і положень [21; 77]. 

Фізичний розвиток, формування правильної постави, оптимального 

рухового стереотипу і розвиток моторної функції з використанням засобів і 

методів фізичного виховання міцно пов’язані з гармонічною послідовною 

організацією нервової системи, центрів відчуття та аналізаторів [73].  

Проте, без первинної діагностики наявного стану функціонування 

систем організму дитини неможливо здійснити ефективний педагогічний 

вплив задля їхнього розвитку [60; 66; 72]. Це зумовить недостатню 

ефективність занять фізичною культурою у формуванні основ фізичного, 

опосередковано – інтелектуального, творчого розвитку дитини в дошкільний 

період. Тому  необхідно здійснювати пошук нових шляхів, підходів, умов 

удосконалення форм, засобів, методів цього педагогічного процесу задля 

усунення наявних негативних тенденцій.  

Аналіз наукової літератури засвідчив необхідність проведення 

досліджень, основу яких становить вивчення комплексних характеристик 

дитини взагалі та однієї з них – фізичного стану, зокрема [3; 4; 9; 39]. При 

цьому відзначили, що практично повністю відсутні дослідження, спрямовані 

на  вивчення показників фізичного стану дошкільників із урахуванням 

сучасних уявлень про цю характеристику стану розвитку дитини 

дошкільного віку [9]. У зв’язку з наявною ситуацією обрана тема роботи 

потребує досліджень задля розв’язання виокремленої наукової проблеми. 
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Роботу виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2015-2019 

роки проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної культури для дітей та 

студентської молоді».  

Роль авторки, як співвиконавиці теми, полягала у визначенні 

показників фізичного стану дітей дошкільного віку та визначенні 

перспективних шляхів поліпшення показників їхнього фізичного стану 

засобами і методами фізичної активності.   

Мета дослідження – експериментально встановити ефективні шляхи 

поліпшення фізичного стану дітей між 3-ім та 7-им роками життя.  

Виходячи з мети вирішували такі завдання: 

1. Вивчити за даними наукової літератури особливості фізичного 

стану дітей дошкільного віку на сучасному етапі.  

2. Встановити значення показників фізичного стану дітей у кожному 

віці періоду між 3-ім та 7-им роками життя. 

3. Визначити організаційні та методичні засади поліпшення  

показників фізичного стану дітей 3-6 років за допомогою фізичної 

активності. 

Об’єкт дослідження – фізичний стан дітей дошкільного віку. 

Предмет дослідження – зміна в показниках фізичного стану 

дошкільників при використанні чинного змісту фізичного виховання у 

закладі дошкільної освіти. 

Для вирішення поставлених завдань використовували адекватні 

методи дослідження на теоретичному та емпіричному рівнях. Зокрема, було 

використано з а г а л ь н о н а у к о в і  методи (аналіз, синтез, 

систематизацію, узагальнення, теоретичне моделювання) для вивчення стану 

досліджуваної проблеми за інформацією літературних джерел.  
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П е д а г о г і ч н і  методи (спостереження, тестування, констатувальний 

експеримент) використовували для одержання даних про вияв і зміну 

показників фізичного стану дошкільників. Із м е д и к о- б і о л о г і ч н и х  

методів дослідження використовували антропометрію, пульсометрію, 

сфігмоманометрію, динамометрію, спірометрію. Всі ці методи дозволяли 

встановити особливості фізичного стану дітей. Методи м а т е м а т и ч н о ї  

с т а т и с т и к и  використовували для адекватного аналізу та інтерпретації 

одержаних емпіричних даних.  

Наукова новизна одержаних результатів: 

- доповнено дані про вікові особливості вияву та зміни показників 

фізичного стану дітей у кожному віці періоду між 3-ім та 7-им роками життя;  

- доповнено дані про ефективні шляхи поліпшення фізичного стану 

дітей дошкільного віку за допомогою засобів і методів фізичного виховання; 

- поглиблено знання про шляхи підвищення ефективності фізичної 

активності дітей дошкільного віку в досягненні високих значень у 

показниках фізичного стану. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в створенні 

передумов для оптимізації занять фізичними вправами в різних формах, що 

використовуються у закладах дошкільної освіти, в напрямі поліпшення 

фізичного стану дітей. Водночас, створено можливість використовувати   

одержані дані під час лекційних, практичних і семінарських занять на 

факультетах фізичного виховання та дошкільної освіти.   

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

дипломного проекту магістра були  апробовані  на  таких  наукових   

конференціях: XІ Міжнародній пам’яті Анатолія Миколайовича Лапутіна 

«Актуальні проблеми сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту» 

(Чернігів, 2018); ІІ Всеукраїнській «Формування здорового способу життя 

студентської та учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 

2017-2018); звітних науково-практичних аспірантів, викладачів, магістрантів 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2017-2018).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проекту магістра викладено в одній науковій статті в науковому фаховому 

виданні України з педагогіки, що включене до міжнародних наукометричних 

баз.    

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено 

на 91 сторінці, з яких 78 – основного тексту, що містять 11 таблиць. 

Дипломна робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 

78 використаних літературних джерел і додатків.   
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз наукової літератури свідчить про невирішеність питання, 

пов’язаного із тестовим забезпеченням оцінки фізичного стану дітей 

дошкільного віку, із недостатнім вивченням віково-статевих особливостей 

функціонування систем організму, які забезпечують успіх у фізичній 

активності, а також у комплексі морфофункціональних показників, фізичної 

підготовленості та працездатності між 3 і 7 роками життя.  

2. Фізичний розвиток дітей від 3 до 6 років відзначається збільшенням  

усіх показників, але з такими особливості: довжина тіла хлопчиків  і дівчаток 

найбільше зростає від 3 до 4 років, потім –– значно меншим темпом, але  

приріст значно більший у дівчаток. Маса тіла хлопчиків найбільшим темпом 

збільшується від 5 до 6, дівчаток – від 4 до 6 років, але приріст більший у 

перших. Різниця ОГК хлопчиків 3 і 6 років дуже суттєва, тоді як дівчат –

менш виразна, оскільки щорічна зміна показника виявляє лише тенденцію до 

покращення. 

3. У період між 3 і 7 роками життя має місце сталий вияв кількості 

хворих на тонзиліт і синусит (на рік 15 випадків у хлопчиків, 16 – у дівчаток), 

але  щорічно зростає кількість хворих на запалення аденоїдів (від 2 випадків 

у 3 роки до 10 у 6 років). Водночас виявлено позитивну тенденцію: з 52 до 46 

зменшується кількість випадків порушення постави, з 52 до 41 –  

плоскостопості, з 41 до 37 – підвищеної рухливості суглобів, з 52 до 41 – 

відхилень у діяльності серця.  

4. Зміна функціональних показників дівчаток і хлопчиків у період між 

3 і 7 роками життя є односпрямованою: систолічний і діастолічний АТ 

хлопчиків зростає відповідно на 17,8 і 8,0 мм рт. ст, СОК зростає на 52,1 %, 

хвилинний обсяг крові – на 36,9 %. У дівчаток ці зміни становлять відповідно 

22,8 і 7,1 мм рт. ст, 62 % і 47,3 %.   

Зміна ЧСС у спокої свідчить про позитивні тенденції процесу 

розвитку в обох гендерних групах: протягом трирічного періоду знижується 
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значення показників хлопчиків на 5,8 ск.·хв-1, у дівчаток – на 7,2 ск.·хв-1, але 

між ними статистично значущих розбіжностей не виявлено.  

5. Фізична працездатність за індексом Гарвардського степ-тесту в 6-

річних хлопчиків відповідає 57,1 у. о., тобто знаходиться на нижчому від 

середнього рівні. У дівчаток значення індексу дещо більше (57,5 у. о.), але  

рівень вияву фізичної працездатності не відрізняється від встановленого в 

хлопчиків. Водночас, реакція серцево-судинної системи свідчила про 

раціональний спосіб адаптації дітей до фізичного навантаження, адже за 

значеннями ЧСС недовідновлення в хлопчиків склало 13 %, у дівчаток – 8 %. 

6. Фізичні якості хлопчиків відзначаються особливостями, що 

полягають у такому: приріст бистроти в теппінг-тесті знаходиться в межах 

12–19 %, а трирічне покращення становить 50 %; координація у відтворенні 

рухової дії та гнучкість у поперековому відділі хребта найбільше 

покращується у 4–5 років (відповідно на 16,4 і 19,2 %); м’язова сила – між 4 і 

5 роками зростає на 24 %, між 4 і 5 роками – на 36 %, між 6 і 7 роками – на 

42,6 %. У дівчаток розвиток фізичних якостей характеризується такими 

особливостями: бистрота в тепінг-тесті щорічно зростає в межах 12–19 %; 

найбільший темп збільшення координації припадає на 3–4 і 5–6 років 

(приріст відповідно 15,8 і 17,5 %). Зростання гнучкості у поперековому 

відділі хребта на 27,8 % відбувається між 6 і 7 роками життя, з 3 до 5 

розвиток стабілізується, з 5 до 6 – суттєво (на 21,9 %) знижується. М’язова 

сила щорічно суттєво зростає, але найбільшим темпом між 6 і 7 роками 

життя (38,3 % права рука, 47 % ліва рука), а найменшим темпом – між 4 і 5 

роками (відповідно 11,4 % і 10,4 %). 
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